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anzi d 'ordinar io sono, della massima impor-
tanza, come quelle per la r iconsegna della 
cosa locata, per i de te r io rament i e re la t ive 
r iparaz ion i per pa r te del locatario, ecc. 

10 sono persuaso clie il concetto t an to del 
minis t ro quanto del re latore è che questa com-
petenza sia l imi ta t a un icamente ai fìtti ed 
agl i s f ra t t i . Ma siccome, r ipeto, secondo me 
le parole dicono una cosa diversa, e potreb-
bero por tare una estensione pericolosa di com-
petenza, così mi sono permesso quel la modi-
ficazione: « le azioni di s f ra t to a locazione 
finita. » 

E mi ha indot to a fa re questa proposta an-
che un ' a l t r a considerazione. Mi pare che il 
concetto del minis t ro e della Commissione sia 
stato quello di t raspor ta re nei conci l ia tor i g ran 
pa r t e della competenza eccezionale che l 'ar-
ticolo 82 dava ai pre tor i . 

11 Codice di procedura si l imi tava al-
l 'azione di s f ra t to , senza par la re di fìtti, e 
non par lava dell 'azione re la t iva alle locazioni. 
Siccome questo mi pare che fosse il concetto 
dei proponent i , io mi lus ingo che Groverno e 
Commissione vorranno accettare il mio emen-
damento. 

Presidente. L 'onorevole re la tore ha facol tà 
di par lare . 

Tajani, relatore. L 'onorevole Pa lbe r t i vor-
rebbe a l la rgare la por ta ta delle nuove com-
petenze del conciliatore, come sono definite 
nel numero due di questo art icolo 7, ed allo 
sfrat to, come è qui stabil i to, verrebbe forse 
agg iun ta l 'azione di s f ra t to non per locazione 
non pagata , ma per t e rmine di locazione. 

Palberti. Ma cont inua la dizione poi. 
Tajani, relatore. La dizione è ta le appunto 

perchè, lo ripeto, la Commissione ha creduto 
di dover e l iminare dalle nuove competenze 
date al concil iatore prec i samente l 'azione di 
s f ra t to per l ' i nqu i l i no che non sia debitore, 
perchè allora si en t ra in un altro campo, e 
s' è vis to che può essere molto pericoloso met-
tere ne l l 'o rb i ta della competenza dei conci-
l ia tor i un ' azione che spesso si t ras forma in 
un ' a l t ra azione reale o d ' in t e rp re taz ione di 
contrat to. 

Presidente. Ha facol tà di par la re l 'onore-
vole Pa lber t i . 

Palberti. Non so se sia riescito a capire 
quello che cortesemente l 'onorevole re la tore 
ha r isposto alle mie osservazioni. 

Io ho chiesto se questo numero due del-
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l 'ar t icolo 7 comprenda a l t re azioni a l l ' in fuor i 
di quelle di s f ra t to . 

Se siamo nei l imi t i della semplice azione 
di sfrat to, sono d'accordo colla Commissione, 
ed allora sta quello che io r icordava, c i tando 
l 'ar t icolo 82 del Codice di procedura civile, 
i l quale sap ien temente l imi t ava la compe-
tenza al l 'azione di sfra t to . Ma invece quello 
che mi ha spaventa to è la modificazione che 
ho visto apporta ta , e per la quale si viene 
ad a l largare questa disposizione del Codice 
di procedura civile, e ad estendere ques ta 
azione anche alle locazioni dei beni immobi l i . 

Tanto è vero che questa dizione era p i ù 
larga , che ho sent i to i l bisogno di fare a lcune 
osservazioni appunto circa a queste azioni 
re la t ive alla locazione di beni immobil i , per-
chè io sostengo che, se s t iamo a questa for-
mula diamo ai conci l ia tori non solamente la 
competenza che avevano i pre tor i a base del-
l 'art icolo 82, ma anche competenze che pos-
sono andare ad un valore molto maggiore . 

Vedano il re la tore ed i l sot to-segretario 
di Stato in quale pericolo met t i amo contro-
versie di questa na tu ra e di ques t ' impor tanza . 

Date queste spiegazioni, insisto nel mio 
emendamento . 

Presidente. Ha facol tà di pa r la re l 'onore-
vole sotto-segretario di Stato. 

Della Rocca, sotto-segretario di Stato per la 
grazia e giustizia. Mi associo alle considera-
zioni fa t te dall 'onorevole relatore, e prego 
l 'onorevole Pa lber t i di considerare, col suo 
solito acume, che la sua proposta o è fuor i 
la formula adoperata dal disegno di legge, ed 
allora entr iamo in un campo sconfinato che 
al tererebbe i l imi t i della competenza del con-
cil iatore; o è compresa nel la d ic i tura gene-
rica di questo numero 2 dell 'articolo, ed allora 
è inu t i l e : insomma la sua agg iun ta o è inu-
t i le o è pericolosa. 

I n f a t t i il numero due di quest 'ar t icolo 
par la dell 'azione re la t iva alla locazione dei 
beni immobil i , quando queste azioni siano 
in f r a i l imi t i delle 100 lire. Quest 'espressione 
comprende tu t t e le azioni; l 'azione di credito, 
quella di r icupero de 'danni , quando il r icupero 
stesso non ecceda la competenza delle 100 l i re 
ed al t re ; è una f rase comprensiva di tu t to . 
Poi si è voluto agg iungere anche l 'azione di 
sfrat to, cioè di rilascio, del l 'abbandono del-
l ' immobi le , perchè non si ha p iù d i r i t to di 
r i tenerlo, e ciò quando quest 'azione sia ancora 
entro la competenza delle 100 lire. 


